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 b Moleküllerde bulunan atomlar arasındaki kovalent bağların po-
lar ya da apolar olması kovalent bağı oluşturan atomların türle-
ri ile ilgilidir.

 T Aynı tür ametaller arasında apolar kovalent bağ oluşur.

 T Farklı ametaller arasında polar kovalent bağ oluşur.

 b Bir kovalent bağın polar ya da apolar olmasıyla, bulundukları mo-
lekülün polar ya da apolar olmaları farklı kavramlardır.

 T Elektron yoğunluğunun dengeli bir şekilde dağıldığı molekül-
ler apolar karakterli olur.

 T Elektron yoğunluğu dengeli bir şekilde dağılmamış olan mo-
leküller polar karakterli olur.

Aşağıdaki anlatımlarda verilen Lewis gösterimlerinde ve mole-
kül modellerinde elektron yoğunluklarının artış yönü oklar (®) 
ile gösterilmiştir.

İKİ ATOMLU MOLEKÜLLERDE 
POLARLIK/APOLARLIK
 b H2, F2, O2 ve N2 gibi aynı tür ametal atomları arasında oluşan mo-

leküllerde molekül içi bağlar apolar kovalent bağdır ve molekül 
apolar karakterlidir.

F2 MOLEKÜLÜ
b Değerlik elektron sayısı 7 olan iki tane  9F atomu arasında birer 

elektronun ortaklaşa kullanımı ile oluşan F2 molekülünde atom-
ların ikisinin de elektronegatifliği eşittir ve bağdaki elektronların 
yoğunluk dağılımı molekülde simetrik olur. Bu nedenle molekül 
apolar karakterlidir.

F F F F
F2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

O2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

N2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

MOLEKÜLLERDE 
POLARLIK/APOLARLIK

İk" atomlu moleküllerde
Atomlar aynı

!se molekül Apolar

Atomlarfarklı !se
molekül Polar
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O2 MOLEKÜLÜ
b Değerlik elektron sayısı 6 olan iki tane 8O atomu arasında ikişer 

elektronun ortaklaşa kullanımı ile oluşan O2 molekülünde atom-
ların ikisinin de elektronegatifliği eşittir ve bağdaki elektronların 
yoğunluk dağılımı molekülde simetrik olur. Bu nedenle molekül 
apolar karakterlidir.

O OO O

F2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

O2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

N2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

N2 MOLEKÜLÜ
b Değerlik elektron sayısı 5 olan iki tane  7N atomu  arasında üçer 

elektronun ortaklaşa kullanımı ile oluşan N2 molekülünde atom-
ların ikisinin de elektronegatifliği eşittir ve bağdaki elektronların 
yoğunluk dağılımı molekülde simetrik olur. Bu nedenle molekül  
apolar karakterlidir.

F2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

O2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

N2 molekülünde

yük yoğunluğu

simetrik (dengeli) tir.

N NN N

 b Farklı tür ametal atomları arasında oluşan HF, HCl, CO ve NO gi-
bi moleküllerde molekül içi bağlar polar kovalent; bağlar ve mo-
lekül ise polar karakterlidir.

HCl MOLEKÜLÜ
 b  Değerlik elektron sayısı 1 olan 1H atomu ve değerlik elektron sa-

yısı 7 olan 17Cl atomu arasında birer elektronun ortaklaşa kulla-
nımı ile oluşan HCl molekülünde elektron yoğunluğu elektrone-
gatifliği büyük olan Cl atomu üzerinde daha fazla olur. 

 b Bu durumda H atomu kısmi pozitif (d+) ve Cl atomu da kısmi ne-
gatif (d–) yükle yüklenir.
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ÇOK ATOMLU MOLEKÜLLERDE 
POLARLIK/APOLARLIK
 b İkiden fazla atomdan oluşan moleküllerde molekülün yapısı, mer-

kezdeki bir atoma, kovalent bağlar ile bağlı diğer atomlar şeklin-

de düşünülür.

 b Molekülü oluşturan atomlar arasında apolar ya da polar kova-

lent bağlar oluşsa bile moleküldeki elektron yoğunluğunun dağı-

lımına bağlı olarak molekül polar ya da apolar karakterli olabilir.

 T Merkez atom değerlik elektronlarının bir kısmı ile bağ oluştu-

rurken bir kısmı bağ oluşumuna katılmadıysa oluşan molekül-

deki elektron yoğunluğunun dağılımı simetrik olmaz.

 T Elektron yoğunluğu, elektronegatifliği büyük olan atomların 

olduğu yönde daha büyük olur. Bu durumda oluşan molekül 

polar karakterlidir.

 T Merkez atom sahip olduğu tüm değerlik elektronlarını aynı 

tür ametal atomu ile ortaklaşa kullanarak bağ oluşturduğun-

da moleküldeki elektron yoğunluğu simetrik olarak dağılır. Bu 

durumda oluşan molekülde molekül içi bağlar polar kovalent 

olsa da molekül apolar karakterli olur.

Bir molekülde elektron yoğunluğunun simetrik dağılmamasının 
temel nedeni merkez atomdaki bağ yapmamış değerlik elektron-
larının, bağ yapmış elektron çiftlerine uyguladığı itme kuvvetidir.
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HCl molekülünde  
molekül içi bağlar polar kovalent, 

molekül polar karakterlidir.

 b HCl molekülünde molekülü oluşturan atomlar arasındaki bağ po-
lar kovalenttir ve molekülde elektron yoğunluğu simetrik olmadı-
ğından molekül polar karakterlidir.

Çokatomlu moleküllerde
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H2O MOLEKÜLÜ
 b H2O molekülünde değerlik elektron sayısı 6 olan 8O atomunun 

bu elektronlarından iki tanesi, farklı iki 1H atomunun bir tane olan 
değerlik elektronları ile ayrı ayrı ortaklaşa kullanılır.

d–

d+ d+H H
O

d–

d+ d+H H
O

 b Oluşan molekülde merkez atom olan O atomu üzerindeki bağ 
yapmamış 4 tane değerlik elektronu ile birlikte, oluşan polar ko-
valent bağlardaki elektronegatiflik farkından dolayı elektron yo-
ğunluğu simetrik dağılmamıştır.

 b H2O molekülünde H atomu kısmi pozitif (d+) ve O atomu da kıs-
mi negatif (d–) yükle yüklenir.
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H2O molekülünde molekül içi bağlar polar kovalent, 
molekül polar karakterlidir.

 b H2O molekülünde molekülü oluşturan atomlar arasındaki bağ po-
lar kovalenttir ve molekülde elektron yoğunluğu simetrik olmadı-
ğından molekül polar karakterlidir.

NH3 MOLEKÜLÜ

 b NH3 molekülünde değerlik elektron sayısı 5 olan 7N atomunun 
bu elektronlarından üç tanesi, farklı üç 1H atomunun bir tane olan 
değerlik elektronları ile ayrı ayrı ortaklaşa kullanılır.
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NH3 molekülünde molekül içi bağlar polar kovalent, 
molekül polar karakterlidir.

 b NH3 molekülünde molekülü oluşturan atomlar arasındaki bağlar 
polar kovalenttir ve molekülde elektron yoğunluğu simetrik olma-
dığından molekül polar karakterlidir.

CH4 MOLEKÜLÜ
 b CH4 molekülünde değerlik elektron sayısı 4 olan 6C atomunun bu 

elektronlarının her biri dört farklı 1H atomu ile ortaklaşa kullanılır.
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 b Oluşan molekülde merkez atom olan C atomu üzerinde bağ yap-
mamış değerlik elektronu yoktur. Bu durumda moleküldeki elekt-
ron yoğunluğu simetrik olarak dağılır.

 b CH4 molekülünde H atomları kısmi pozitif (d+) ve C atomu da kıs-
mi negatif (d–) yükle yüklenir.

 b CH4 molekülünde molekülü oluşturan atomlar arasındaki bağlar 
polar kovalenttir ve molekülde elektron yoğunluğu simetrik oldu-
ğundan molekül apolar karakterlidir.

 b Oluşan molekülde merkez atom olan N atomu üzerindeki bağ 
yapmamış 2 tane değerlik elektronu ile birlikte, oluşan polar ko-
valent bağlardaki elektronegatiflik farkından dolayı moleküldeki 
elektron yoğunluğu simetrik dağılmamıştır.

 b NH3 molekülünde H atomu kısmi pozitif (d+) ve N atomu da kıs-
mi negatif (d–) yükle yüklenir.
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CH4 molekülünde molekül içi bağlar polar kovalent,  
molekül apolar karakterlidir.

CO2 MOLEKÜLÜ
 b CO2 molekülünde değerlik elektron sayısı 4 olan 6C atomunun 

bu elektronlarının ikisi bir 8O atomu ile diğer ikisi de diğer bir 8O 
atomu ile ortaklaşa kullanılır.

O OC
d– d–d+

O OC
d– d–d+

 b Oluşan molekülde merkez atom olan C atomu üzerinde bağ yap-
mamış değerlik elektronu yoktur. Bu durumda moleküldeki elekt-
ron yoğunluğu simetrik olarak dağılır.
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CO2 molekülünde molekül içi bağlar polar kovalent, 
molekül apolar karakterlidir.

 b CO2 molekülünde C atomu kısmi pozitif (d+) ve O atomları da kıs-
mi negatif (d–) yükle yüklenir.

 b CO2 molekülünde molekülü oluşturan atomlar arasındaki bağ po-
lar kovalenttir ve molekülde elektron yoğunluğu simetrik olduğun-
dan molekül apolar karakterlidir.
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Ö rnek  Q  22

1
H, 

6
C, 

7
N, 

8
O, 

9
F elementleri ve yaptıkları bileşiklerle ilgili aşağı-

daki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) HF molekülündeki bağ polar kovalenttir.

B) N2 molekülünde atomlar arasında apolar kovalent bağ vardır.

C) H2O molekülü apolar bir bileşiktir.

D) CH4 molekülü kovalent bağ içerir.

E) CO2 molekülü apolardır.

(ÖSYM Sorusu)

Ç özüm  Q

Ö rnek  Q  23

F
F
O

               

OO C
            ClCl

Cl

Cl
C

                    X                              Y                           Z

Yukarıda verilen Lewis gösterimlerine göre;

  I. Y ve Z molekülleri apolar karakterlidir.

 II. X molekülünde elektron yoğunluğu dengeli dağılmamıştır.

III. Moleküllerin üçünde de apolar kovalent bağ yoktur.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) II ve III

 D) I ve II E) I, II ve III 

Ç özüm  Q
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Ö rnek  Q  24
Kovalent bağlı bileşikler ile ilgili;

  I. Formüllerindeki atom sayısı kadar atomlar içeren moleküllerden 
oluşurlar.

 II. Molekül içi bağlarının tamamı polar kovalent ise molekül de po-
lar karakterlidir.

III. İki atomlu olanları apolar karakterlidir.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

 D) I ve II E) I, II ve III 

Ç özüm  Q

Ö rnek  Q  25

HCl molekülüne ait yukarıdaki gösterimlerden hangileri doğru-

dur? (1H, 17Cl)

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

 D) II ve III E) I, II ve III 

Ç özüm  Q
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